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Droga, predkosé, czas
Joanna JASZUNSKA

Oto kilka krétkich zagadek do szybkiego rozwigzania w wolnym czasie.

1. Pewnego poranka o godzinie 8°° turysta wyruszyt z domu u podnéza géry
i 0 20% dotart do schroniska na szczycie. O 8% nastepnego dnia wyruszy?
ze szczytu ta sama trasa i o 2

0% wrécit do domu. Udowodnij, ze istnieje taki

punkt, w ktérym turysta byl w oba dni doktadnie o tej samej godzinie.

2. Na polce stoi dwutomowa encyklopedia. Kazdy tom
ma 5 cm gruboéci plus oktadki grubosci po 0,5 cm kazda.
Mol ksiazkowy przegryza sie przez te encyklopedie

od pierwszej strony pierwszego tomu, najkrotsza droga,
do ostatniej strony drugiego tomu. Jaka droge pokona?

3. Pod domem pana Y zatrzymuja sie¢ dwa tramwaje —
nr 11 2, kazdy z nich kursuje co 10 minut. Pan Y
codziennie o przypadkowej godzinie wychodzi

na przystanek i wsiada w pierwszy tramwaj, ktory
nadjedzie. Tramwajem nr 1 dojezdza do narzeczonej, zas
tramwajem nr 2 — do matki. Czy nalezy oczekiwaé, ze
pan Y réwnie czesto trafia do kazdej z nich?

4. Miasta A i B sa odlegle o 300 km. Z miasta A

w kierunku B wyrusza pociag z predkoscia 90 km/h.
W tym samym momencie z miasta B w kierunku A
wyrusza pociag z predkoscia 60 km/h. Jednoczesnie

z miasta A startuje Stru$ Pedziwiatr, ktéry gna

w kierunku B z predkoscia 250 km/h. Kiedy napotka
pociag jadacy z B do A, zawraca w kierunku A. Kiedy
z kolei napotka pociag jadacy z A do B, znéw zawraca
itd. — biega pomiedzy pociagami az do momentu ich
spotkania. Ile kilometréw pokona?

5. Mamy do dyspozycji dwa sznurki i zapalki. Wiadomo,
ze kazdy ze sznurkéw, podpalony na koncu, spali si¢

w godzine. Sznurki moga jednak pali¢ si¢ nieréwnomiernie
i kazdy inaczej. Jak odmierzy¢ kwadrans?

6. Jak wyzej, ale mamy tylko jeden sznurek.

7. Cztery osoby chca przej$¢ przez dziurawy most

po ciemku. Maja do dyspozycji jedna latarke, nikt

nie moze iS¢ bez niej, z powrotem zawsze kto$ musi ja
przenosi¢. Wspdlnie przez most moga i§¢ najwyzej dwie
osoby i ida wtedy w tempie wolniejszej z nich. Pierwszej
osobie pokonanie mostu zajmie 10 minut, drugiej 5,
trzeciej 2, a czwartej 1 minute. Czy wszystkie te osoby sa
w stanie przedostaé sie przez most w mniej niz 19 minut?

8. Samochdd przejechal z miejscowosci A do B
z predkoscia 40 km/h i z powrotem, ta sama droga,
z predkoscia 60 km/h. Oblicz érednia predkos$é podrézy.

9. Samochdd przejechal z miejscowosci A do B

z predkoscia 40 km/h. Z jaka predkoscia powinien jechaé
z powrotem tg samg droga, aby Srednia predkosc calej
podrézy byla réwna 80 km/h? Przepisy drogowe,
ograniczenia techniczne pojazdu itp. zaniedbujemy.

Rozwigzania

R1. Niech drugiego dnia inny turysta pokonuje trase
w gbére doktadnie tak samo, jak nasz turysta dzien
wczesniej. W pewnym momencie obaj musza sie¢ minaé¢! O

R2. Tylko oktadki — przednia I tomu i tylna IT tomu,
tacznie 1 cm. OJ

R3. Jesli tramwaj 1 jezdzi o godzinach xx:x0,

a tramwaj 2 minute po nim (xx:x1), to pan Y ma
9 razy wieksza szanse na odwiedziny u narzeczonej
niz u matki. O

RA4. Pociagi zblizaja sie do siebie z predkoscia 150 km/h.
Ich spotkanie nastapi wiec po 2 godzinach; Strus
przebiegnie w tym czasie 500 km. [

R5. Podpalamy jednocze$nie pierwszy sznurek na obu
koncach i drugi sznurek na jednym. Pierwszy sznurek
spali si¢ caly w pot godziny, w tym momencie zaczynamy
mierzy¢ czas i podpalamy drugi koniec drugiego sznurka.
Poniewaz zostato mu jeszcze poél godziny, to palac sie

na obu koncach sptonie w kwadrans. [

R6. Podpalamy sznurek jednocze$nie na obu koncach
i w dowolnym innym punkcie, uzyskujac dwa fragmenty
plonace kazdy na obu koncach. Ilekro¢ ktéras czeéé sie
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cala spali, natychmiast podpalamy dowolny punkt
drugiej czedci; by¢ moze powtarzamy te procedure
nieskonczenie wiele razy. W ten sposob zawsze mamy
4 plomyki, wiec caly sznurek spali si¢ w kwadrans. [

R7. Tak. Ida dwie najszybsze osoby, jedna z nich wraca
z latarka, potem ida dwie najwolniejsze, druga
z najszybszych wraca z latarka i znéw ida razem dwie
najszybsze. To zajmuje 17 minut i mozna sprawdzi¢, ze
szybciej sie nie da. [
R8. Samochéd diuzej jechal z predkoscia 40 km/h, wiec
$rednia predkos$é jest ponizej 50 km/h. Doktadne
rachunki pokazuja, ze jest ona Srednia harmoniczng liczb
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t; = AB/40 — czas podrézy z A do B,

to = AB/60 — czas podrézy z B do A,
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R9. Nie ma takiej predkosci. Z poprzedniego zadania
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